

Nota informativă
la proiectul hotărârii de Guvern pentru aprobarea Regulamentului privind
modul de cercetare tehnică a cauzelor avariilor și incidentelor în domeniul
securității industriale

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului
Proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind modul de cercetare tehnică a cauzelor avariilor și incidentelor în domeniul securității industriale a fost elaborat de Ministerul Dezvoltării Economice și Digitalizării în comun cu Inspectoratul Național pentru Supraveghere Tehnică.
2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite
Proiectul Hotărârii Guvernului pentru aprobarea Regulamentului privind modul de cercetare tehnică a cauzelor avariilor și incidentelor în domeniul securității industriale, a fost elaborat întru executarea art.3 alin. (2) lit. b): „ <i>Actele normative aprobate de Guvern stabilesc inclusiv: reguli și proceduri privind cercetarea tehnică a cauzelor avariilor și ale incidentelor, inclusiv privind notificarea acestora</i> ” și art. 29 alin. (2) lit. b) din Legea nr. 151/2022 privind funcționarea în condiții de siguranță a obiectivelor industriale și a instalațiilor tehnice potențial periculoase care prevede că <i>Guvernul, în termen de 12 luni de la data publicării, va aproba actele normative necesare pentru executarea acesteia</i> , termen care, la moment, este depășit deja cu patru luni. Prin urmare, având în vedere considerentele expuse, se propune ca prezentul proiect de hotărâre de Guvern să intre în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.
3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene
Proiectul nu are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.
4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi
<i>Noțiunea de cercetare tehnică a cauzelor avariei</i> reprezintă stabilirea și înregistrarea documentară a împrejurărilor și cauzelor avariei produse la obiectivul industrial potențial periculos sau la instalația tehnică/sistem tehnologic potențial periculos, identificarea persoanelor responsabile de producerea avariei, elaborarea măsurilor de prevenire a unor avarii similare. Cercetării tehnice a cauzelor avariei sunt supuse avariile, survenite în rezultatul încălcării cerințelor de securitate stipulate în documentele normativ-tehnice în domeniul securității industriale, în timpul exploatării obiectivelor industriale potențial periculoase, și care ca consecință au provocat distrugerea construcțiilor

și/sau a instalațiilor tehnice utilizate la obiectivele industriale periculoase, explozii spontane și/sau emanații de substanțe periculoase.

În particular menționăm că, prevederile proiectului hotărârii de Guvern pentru aprobarea Regulamentului privind modul de cercetare tehnică a cauzelor avariilor și incidentelor în domeniul securității industriale stabilesc:

- *procedura de desfășurare a cercetării tehnice a cauzelor avariei și incidentelor la obiectivele industriale și/sau la instalațiile tehnice/sisteme tehnologice potențial periculoase, cauzelor avariei inclusiv procedura de înregistrare, evidență și analiză a materialelor desfășurării cercetării tehnice a cauzelor avariei;*
- *acțiunile care urmează a fi întreprinse de operator în cazul producerii avariei la obiectivul industrial și/sau la instalațiile tehnice/sisteme tehnologice potențial periculoase;*
- *componența comisiei de cercetare tehnică a cauzelor avariei;*
- *materialele necesare pentru cercetare tehnică a cauzelor avariei;*
- *modul de evidență și analiză a avariilor produse la obiectivul industrial și/sau la instalațiile tehnice/sisteme tehnologice potențial periculoase.*

În context, considerăm necesară aprobarea proiectului hotărârii de Guvern pentru aprobarea Regulamentului privind modul de cercetare tehnică a cauzelor avariilor și incidentelor în domeniul securității industriale menționat, în vederea dezvoltării cadrului normativ secundar (de implementare) în domeniul securității industriale, prin reglementarea inclusiv a cerințelor și procedurilor de cercetare tehnică a cauzelor avariei produse la obiectivele industriale sau la instalațiile tehnice/sisteme tehnologice potențial periculoase precum și stabilirea atribuțiilor concrete care urmează a fi îndeplinite de Comisia care va analiza cauzele și circumstanțele producerii avariilor la obiectivele sus-menționate.

5. Fundamentarea economico-financiară

Proiectul Hotărârii Guvernului nu necesită alocarea mijloacelor financiare din bugetul de stat.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Proiectul Hotărârii Guvernului nu necesită elaborarea sau modificarea unor alte acte normative.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În scopul respectării prevederilor Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, anunțul privind inițierea elaborării proiectului a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării în rubrica Transparență decizională: [Aviz privind inițierea procesului de elaborare a proiectului Hotărârii de Guvern pentru aprobarea Regulamentului privind modul](#)

[de cercetare tehnică a cauzelor avariilor și incidentelor în domeniul securității industriale](#) | [Particip.gov.md](#)

Ulterior, proiectul hotărârii de Guvern pentru aprobarea Regulamentului privind modul de cercetare tehnică a cauzelor avariilor și incidentelor în domeniul securității industriale a fost plasat spre consultare publică pe pagina-web oficială a Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării și pe portalul guvernamental https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/11518.

Proiectul a fost transmis spre avizare/expertizare prin demersul Cancelariei de Stat Nr. 18-69-12183 din 20 noiembrie 2023:

Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale

Ministerul Muncii și Protecției Sociale

Ministerul Sănătății

Ministerul Finanțelor

Ministerul Justiției

Ministerul Afacerilor Interne

Ministerul Energiei

Ministerul Mediului

Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare

Inspectoratul General pentru Situații de Urgență

Inspectoratul Național pentru Supraveghere Tehnică

Inspectoratul de Stat al Muncii

Inspectoratul pentru Protecția Mediului

Centrul Național Anticorupție

Procuratura Generală

Confederația Națională a Sindicatelor din Moldova

Confederația Națională a Patronatului din Republica Moldova

Suplimentar, prin demersul Ministerului Dezvoltării Economice și Digitalizării nr. 14/2-3620 din 21 noiembrie 2023, proiectul a fost remis spre avizare către:

Agenți economici care practică activități în domeniul securității industriale și Centre de instruire în domeniul securității industriale, ș.a.

Avizele prezentate pe marginea proiectului HG sunt incluse în sinteza proiectului, iar obiecțiile, propunerile și recomandările au fost luate în considerare la definitivarea lui.

8. Constatările expertizei anticorupție

Conform concluziei expuse în Raport de expertiză anticorupție nr. EH24/9416 din 29.01.2024:

Conform concluziei expuse în expertiză, în proiect nu au fost atestate norme care induc confuzie în stabilirea procedurii de exercitare a atribuțiilor acestor entități.

În final, este menționat că, în redacția propusă, proiectul nu conține factori de risc care să genereze apariția riscurilor de corupție.

9. Constatările expertizei de compatibilitate

Proiectul nu este elaborat în scopul armonizării legislației naționale cu legislația UE, exceptându-se de la efectuarea expertizei de compatibilitate.

10. Constatările expertizei juridice

Ministerul Justiției s-a expus asupra proiectului prin avizul nr.04/2-11127 din 19.12.2023. Constatările expertizei juridice sunt incluse în sinteză și au fost luate în considerație în procesul de definitivare a proiectului actului normativ.

11. Constatările altor expertize

Proiectul hotărârii de Guvern *pentru aprobarea Regulamentului privind modul de cercetare tehnică a cauzelor avariilor și incidentelor în domeniul securității industriale* a fost examinat de către grupul de lucru al Comisiei de Stat pentru reglementarea activității de întreprinzător la data de 20 februarie 2024 și susținut condiționat de către membrii grupului de lucru.

Secretar de stat

Cristina CEBAN